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A fővárosi törvényjavaslat a magyar ál­
lam, a mai rezsim által való közjogi és 
közigazgatási újjáépítésének a betetőzése 
és ezen rezsim politikájának talán legjel­
lemzőbb alkotása.

Minden közigazgatásnak, igy a fővárosi 
közigazgatásról szóló törvényjaslatban 
kontemplált rendszernek is, politikai jel 
legét egyrészt a  közigazgatás szervezete, 
vagyis a szervek felállításának és össze­
állításának a módja, másrészt a szervek 
hatásköre adja meg.

A törvényjavaslat szerint alkotandó fő­
városi szervezetnek politikailag legjellem­
zőbb vonása, hogy a szervek felállításá­
ban és Összetételében nem a főváros la­
kosságának, hanem a korm ányzatnak van

zsim  utalnia a fővárosbán, ha a lakosság­
nak csak egy k is része, is szavazatával tá­
mogatja, a lakosság többségének akarata 
ellen perpetuáltatik.

így  a törvényhatósági bizottság 220 
tagja közül csak 140-et választ a lakosság. 
A választás m ódszere a választások befo­
lyásolhat ásót és az uralkodó pártok erősí­
tését célozza, am ennyiben egyrészt a jelö­
léshez szükséges ezer ajánlás a szavazás 
titkosságának a jellegét s ezzel a polgárok 
akaratnyilvánításának a szabadságát érez­
hetően érinti, másrészt az aránytalan ke ­
rületi beosztás által egyes kerü le tek lakói­
nak, a mai pártrendszer érdekében, de 
facto plurális szavazati jogot ad, ami nem ­
csak a jogegyenlőséget, hanem  széles 
töm egek szavazatának és igy a fővárosi 
ügyekre való befolyásának a devalválásá­
val azok érdekeit és jogait, sőt polgári 
önérzetét is sérti.

A kormányzat azonban tudva, hogy 
ezen választási módszerek dacára sem  
szám íthat arra, hogy a törvényhatósági 
bizottságban rendszere többségre tehetne  
szert, a választott 140 tagon kívül 
más címen, mint a lakosság bizalma, akar 
tagokat juttatni ezen, az autonómiát, te­
hát a lakosság akaratát képviselni hiva­
tott testületbe. Ezek az örökös tagok, a 
hivatali állásuknál fogva tagok és a szak- 
szerűség képviselői, valamint az érdek- 
képviselők.

Az örökös tagok életfogytiglan válasz­
tatnak, tehát valóban függetlenek a lakos­
ság bizalmától és kontrolijától, minden 
autonómia e két éltető elemétől. Az örö­
kös tagok a törvényhatósági bizottság ál­
tal választatnak, de nem szabadon; a vá­
lasztás ugyanis csak a kijelölő vá­
lasztmány által kijelölt személyek kö­
zül történhetik. A kijelölő választmány 
elnöke a főpolgármester, tehát a kormány 
exponense, hat tagja közül pedig hármat 
az elnök hiv meg a törvényhatósági bi­
zottság tagjai közül. Ez azt jelenti, hogy 
a kijelölő választmány többsége a ko r­
m ány bizalmi embereiből áll, és igy az 
örökös tagok voltaképpen csak azok kö­
zül választhatók, akiket a korm ányzat k i­
jelöltet, ami lényegben alig kü lönbözik  
a korm ány által való kinevezéstől.

Hivatali állásuknál fogva és a szaksze 
tuseg címén felvett személyiségek tör­
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vényhatósági és állami tisztviselők és igy 
a korm ányzati rendszertől függő egyéni­
ségek.

A harmadik csoportja azoknak, akik 
nem a lakosság bizalma alapján tagjai a 
törvényhatósági bizottságnak, egyes ér­
dekcsoportok képviselői. Az érdekképvi­
seleti rendszerrel, amelyet a mai kor­
mányzat oly nagyra tart, e cikk folyamán 
később részletesen akarok foglalkozni. Itt 
csak azt akarom megjegyezni, hogy az ér­
dekképviseleti bizottsági tagok, akik  a tör­
vényhatósági bizottság által egyes érdek- 
szervezetek vezetőségéből választatnak, 
m egbízatásuk természeténél fogva egyes 
érdekek képviseletére hivatván es iaa, m l, 
után á m ai WMSzamfolt .közé 
csoport szükségkép a korm ányzat támo­
gatására szorul és azt keresi, természet­
szerűleg a korm ányzati rendszer befolyá­
sának vannak kitéve.

Ezek szerint a törvényhatósági bizott­
ságnak a lakosság által választott 140 tag­
ján kívül 80 a lakosság bizalmától függet­
len, de messze túlnyom óan vagy a kor­
mányzattól közvetlenül függő, vagy a kor­
m ányzati befolyásnak kitett tagja lesz, 
ami azt jelenti, hogy a kormányzat, ha a 
lakosság által választott tagoknak csak 
csekély kisebbsége is az ő rendszerének a 
hive, a törvényhatósági bizottságban több­
séggel bir és igy a főváros autonómiáját, 
a lakosság többségének akarata ellen is, 
irányíthatja.

A mai rezsim azonban hatalma biztosí­
tásának a főváros autonómiájában még 
ezen garanciájával sem éri be és igy nem 
bízza a többi autonóm szervek létesítését 
a törvényhatósági bizottságra, hanem  
azok létesítésében és összeállításában még 
erősebben biztosítja a befolyását

Az autonómia fejévé a főpolgármestert 
teszi meg, aki a korm ány exponense.

Áz autonóm adminisztráció főszervévé a 
javaslat az intézőtanácsot, illetve a kép­
viselőházi bizottság terminológiája sze­
rint, a tanácsot teszi meg. Ez 25 tagból 
fog állani; tagjai: az elnöklő főpolgár­
mester, 4 törvényhatósági tisztviselő, 6 a 
főpolgármester által a törvényhatósági bi­
zottság tagjai közül kinevezett és 14 a tör­
vényhatósági bizottság által választott tag; 
a tanács 25 tagja közü l tehát 11 tag a kor­
m ányrendszer exponense , és igy, hogy a 
kormányzati rendszernek a tanácsban 
többsége legyen, elégséges, hogy a válasz­
tott 14 tag közül 2, tehát a választott ta­
gok egy hetede a korm ányzat hive legyen, 
A tanács tagjainak a választása a törvény- 
hatósági bizottság által az arányos képvi­
selet elve alapján történik; e szerint a tör­
vényhatósági bizottságban lévő, pártok a 
tanácsban képviselve lesznek, ami egy­
szersmind biztosítéka annak, hogy a kor- 
íhányzat a tanácsban többséggel bírjon, 
még arra, a törvényhatósági bizottság ösz- 
szeállitása folytán képzelhetetlen esetre is. 
ha a korm ányzatnak ott nem lenne több­
sége. i

Ugyanezen, az autonómiát illuzóriussá 
tevő irányzat, nyilvánul még a törvény-

hatósági tisztviselői kar megszervezésé­
nél is. A kormány még a törvényhatósági 
bizottság és a tanács most vázolt össze­
állítása mellett, amely pedig jóformán tel­
jesen biztosítja a kormányzat döntő be­
folyását ezen testületekre, sem bízza reá­
juk a tisztviselői állások szabad betölté­
sét.
* A polgármesteri, alpolgármesteri, árva- 
zéki elnöki, főügyészi és főorvosi álláso­

kat ugyan a törvényhatósági bizottság, a 
öbbi, fontosabb hatáskört betöltő álláso­

kat pedig a tanács fogja választás utján 
betölteni, de a kijelölő választmány hár­
mas jelölése alapján, amely választmány
többségét a fő polgármester és 3 általa k i- \  A javaslatnak most ismertetett rendel­
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ítészben a polgármester, részben a főpol­
gármester nevezi ki, olyképen azonban, 
hogy a fogalmazói karba tartozó kezdő 
tisztviselők részben a főpolgármester ál­
tal, részben a polgármester által, de a fő­
polgármester előzetes hozzájárulásával 
neveztetnek ki úgy, hogy ily tisztviselők 
jelvétele az autonóm tisztviselői karba a 
kormány kezében van. A polgármester 
ezenfelül minden egyéb, általa történendő 
kinevezést a főpolgárm esternek előzete­
sen bejelenteni tartozik.

.4 tanügyi személyzet kinevezésénél pe­
dig a polgármester — a törvényjavaslat 
szerint — a vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, a képviselőházi bizottság által tett 
módosítás szerint pedig a főpolgármester 
előzetes hozzájárulásához van kötve, 
vagyis, akármelyik szöveg is válnék tör­
vénnyé, ezen kinevezések is de facto a 
kormány kezében lennének.

Ami az autonómia hatáskörét illeti, a 
döntő kérdés az, hogy az autonóm köze­
gek a törvény áital az autonómia körébe 
utalt ügyekben valóban önállóan intéz­
kedhetnek-e, avagy intézkedéseik, ha nem  
is sértenek törvényt, a korm ány jóvá­
hagyásának vagy felülbírálásának van­
nak-e alávetve; a fővárosi törvényjavas­
lat a legmesszebbmenően ez utóbbi állás­
pontot valósítja meg.

A javaslat szerint ugyanis a kormány­
nak nem csak ellenőrzési joga van, hanem  
a törvényhatósági bizottság m inden lénye­
ges határozata csak a korm ány jóvá­
hagyása után hajtható végre. Továbbá a 
főpolgármester az autonóm közigazgatási 
szervek m inden közérdekű ügyben hozott 
határozatát felülbírálás végett a korm ány­
hoz terjesztheti fel, ami — miután a fő­
polgármester a kormány exponense — 
azt jelenti, hogy a korm ány az autonóm  
szervek jóform án m inden határozatát 
döntés végett magához vonathatja.

A kormány ingerenciája az autonóm 
szervek működésére még ennél is tovább 
megy: bizonyos költségvetési ügyekben, 
valamint bizonyos szabályrendeleti 
ügyekben a korm ány az autonómiát 
egyenesen utasíthatja, hogy m ily irány 
han járjon el, esetlen az autonómia he 
Igeit önmaga rendelkehetzik. Más, az 
autonómia körébe utalt ügyekben a: 
aiitonóniig csak a korm ány előzetes en 
gedélye alapján járhat el.

Látni ezekből, hogy oly jogköre a fő­
városi autonóm közigazgatásnak, amely­
ben az, lényeges ügyekben, törvényes jog­
körén belül saját elhatározásától és saját 
felelősségére önállóan dönthet, jó form án  
nincsen.

Azt a politikát, amely ezen rendelkezé­
sekben megnyilvánul, maga a fővárosi 
törvényjavaslat indokolása — önkény te« 
len humorral — találóan jellemzi, ami« 
dőn — természetesen más összeköttetés­
ben — azt mondja: „az önkorm ányzati 
testületek jogkörének a megállapítása 
kétségtelenül fokm érője a politikai sza­
badságnak“.

ése l ¿'lapján am elyekhez egyébként 
még számtalan más, az autonómia sza­
badságát megkötő intézkedés járul — azt 
hiszem, túlzás nélkül lehet mondani, hogy 
a javaslat egg gondosan kieszelt jogi esz­
köz a főváros autonóm iájának a m egfoj­
tására az autonómia látszatának a fentar- 
tása mellett.

Az ily politika hom lokegyenest ellen­
tétben van sokszázados nem zeti politi­
kánknak ké t alapvető irányzatával: a
nemzeti tradíciókhoz való ragaszkodással 
és azzal, hogy nem zetünk ezen tradíció­
kon továbbépítve m indig együtt haladt a 
nyugati korszellem mel.

Nemzetünk méltán büszke arra, hogy 
az angol nem zeten kívü l az egyetlen euró­
pai nem zet, am ely 'önmaga fejlesztett és 
virágzó fokra em elt egy lokális önkor­
mányzatot, amely önállóságát a központi 
hatalommal szemben mindig fenn tudta 
tartani. Ennek az önkormányzatnak kö­

szönhette nemzetünk elsősorban élénk 
közszellemét, közszabadságainak és al- 
alkotmányos életének a fentartását. Le­
het-e ezen nem zeti tradíciókkal élesebb 
ellentétben álló politikát képzelni, m in t 
azt, amely az autonóm iát egyenesen m eg­
fojtja és annak helyébe az autonómia lát­
szatának leple mögé burkolt, a végsőkig  
kifejtett centralizációt és az attól elvá­
laszthatatlan bürokratizm ust teszi?

Tudom, hogy az autonómia elsorvasz­
tására irányuló politika már a 67-es éra 
alatt kezdődött. Ez a politika bizonyára 
nem vált államunk és még kevésbé társa­
dalmunk egészséges fejlődésének a ja« 
vára; a 67-es rezsimnek azonban e tekin­
tetben is, mint sok másban, megvolt az a 
mentsége, hogy a centralizáció a 67-es 
alap fentarthatása végett szükséges volt, 
a nemzetiségi politika vezetését pedig lé­
nyegesen megkönnyítette. Ma ez a m ent­
ség h iányzik  és mégis a mai politika ezt a 
centralizációt m ég messze a 67-és éra ily 
politikáján tulmeiiőíeg kifejlesztette.

De épolv éles ellentétben — mint a tra­
dícióinkkal — áll a mai rezsim nek ez az 
antidem okratikus önkorm ányzati politi­
kája a korszellem m el. Látjuk ezt, ha egy 
pillantást vetünk a haladó nyugati nem­
zetek önkormányzati politikájára és in­
tézményeire.

Legtanulságosabb az angol viszonyok­
kal való összehasonlítás, mert, mint már 
utaltam reá, a magyar és az angol nemzet
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az egyetlen, amelyeknél az autonómia 
százados tradíciókon alapszik és a múlt­
ban a két nemzet autonómiája között sok 
rokon vonás is volt; Angliában is a nem­
zet önkormányzatának köszönhette köz­
szabadságai és alkotmánya fentartását. 
Csakhogy Angliában az autonómiának a 
modern parlamentáris kormányzattal való 
összeegyeztetését nem  az autonómia meg­
fojtásában, m in t ná lunk , hanem  a törvény  
feltétlen uralmában és abban keresték, 
hogy a korszellem nek megfelelőleg az ön­
korm ányzati in tézm ényeket — megőrizve 
azok igazi önrendelkezését — dem okrati­
kusokká  alakították át. Ott a parlament 
demokratizálását követte az autonóm iák  
demokratizálása. Az első, a közigazgatást 
demokratizáló törvényt 1888-ban egy 
konzeryativ kormány inieiálta; kiegészi- 
tette a demokratizálás folyamatát egy a 
liberális kormányzat alatt 1894-ben ho­
zott törvény, amely megszüntette a plurá­
lis választójogot; ezen két törvénnyel az 
összes önkormányzat az egész vonalon, 
községekben, kerületekben és grófságok­
ban, valamint a városokban átadatott, ál­
talánosnak mondható választójog alapján 
választott testületeknek.

Az angol közigazgatás egy kiváló tör­
ténetirója az ezen reformtörvények foly­
tán beállott változást úgy jellemezte, hogy 
ezen törvények által „a grófságoknak és 
városoknak addigi organizációja, amely 
már csak látszatra alapult képviseleten, 
átalakíttatott valódi képviseleti testületek 
szisztémájává“. Homlokegyenest ellen­
kező irányban történt tehát a fejlődés, 
jn in t ahogy az most ná lunk történik.

Az angol önkorm ányzati testületek nem 
ism ernek sem örökös tagakot, sem érdek- 
képviseletet, sem hivatalból való tagokat; 
a tagok 3  évre választatnak; a választás­
nál a jelölt ajánlására 1 0  választó ele­
gendő. Minden évben a tagok egyharmada 
kilépvén, a bizottság egyharmada újra vá­
lasztat! k; igy tehát a lakosság kontrolja 
állandónak m ondható. A bizottság kiegé­
szíti magát úgynevezett alderman-ok vá­
lasztásával, akik majdnem kivétel nélkül 
volt bizottsági tagok közül szoktak vá­
lasztatni. Az alderman-ok intézménye ha­
sonlít a m i örökös tagságunkhoz; csak-

_Jjoqu az aldermanok  nem életfogytiglai],
liánéin  6 évre választatnak és —  *  kew w- 
Temény kontroljának reájuk való biztosí­
tása végett — a fele minden bárom évben 
megujittatik.

Az összes adminisztráció a törvényható­
sági bizottság kezében van, amely az ad­
minisztrációt számos, minden esztendő 
ben újraválasztott komilék utján végzi. 
A komiték, amelyek az adminisztráció 
egyes ágainak az élén állanak, az elnökü­
ket maguk választják. A város főtisztvise­
lőjét, a mayort, aki azonban csak repre­
zentánsa a városnak és a törvényhatósági 
bizottság elnöke, de nem vezetője az ad­
minisztrációnak* évenként a bizottság vá­
lasztja. A városi hivatalnokok, akik az 
egyes ügyosztályok élén állanak, a bizott­
ság által választatnak; az alájuk rendelt 
hivatalnokokat vagy a bizottság, vagy az 
illető ügyosztályt vezető komité választja. 
A hivatalnokok kinevezésére a korm ány­
na k  sem m inem ű ingerenciája nincs; ál­
lam fői vagy korm ány által való megerő 
sités is ismeretlen. Úgyszintén ismeretlen 
a törvényhatósági bizottságok feloszla  
tása.

London egy 1899-iki törvény szerint — 
eltek in ve a Citytől, amelynek kőzépkgrias 
önkormányzata lényegben meghagyatótt 
-— 28 különálló törvényhatóságból áll, mé­
lyek mindegyikének külön törvényható 
sági bizottsága van. Ezen 28 törvényható 
ság képezi a londoni grófságot, szintén 
külön törvényhatósági bizottsággal; mind­
ezen bizottságokban azonban az alder­
manok a választott tagoknak csak egy* 
hatodát képezik és —  hogy valamely párt 
az aldermanok intézményét ki ne használ­
hassa az uralmának a fenntartására, ha a 
törvényhatósági bizottsági választásoknál 
kisebbségbe jutott, —  az aldermanok a 
kilépők helyébe választandó aldermanok 
választásánál nem szavazhatnak. Mily 
fundam entális a különbség az alkotm á­
nyosság és az önkorm ányzat felfogása, 
valam int a pártküzdelm ek lojalitása te­
kintetében az ezen intézkedésben m eg­
nyilvánuló mentalitás és a m i fővárosi ja­
vaslatunk mentalitása között, pedig a lon­
doni önkorm ányzatot szabályozó törvényt 
egy konzervatív rezsim  hozta.

Látni ezekből, hogy Angliában valódi 
Önkormányzat van és hogy az önkor­
mányzat teljesen dem okratikus alapokra 
van fektetve. Az egy nemzedék előtt ke- 
fcesztülvitt reformokkal az angol vezető

osztályok, megértvén az idők jeleit, ön­
ként átadták az önkormányzatot, amely 
azelőtt teljesen az ő kezükben volt, az 
összes lakosságnak. Mint egy történetíró 
ebből az alkalomból mondja: „Az angol 
vezető osztályok a dolgozó osztályok nagy 
érdekeit m in t nem zeti érdekeket tekin ­
tették és éppen ezáltal a társadalom v e ­
zetésére hivatott rétegnek bizonyultak  
A mai magyar rezsim hom lokegyenest 
ellenkező irányban halad; a virilisták osz­
tályprivilégiumával, az oszlályérdekek 
képviseletével, az életfogytiglani tagság­
gal közjogi privilégiumok utján igyekszik 
— saját hatalmán kívül — a vezető osz­
tályok érdekeit biztosítani és midőn ezt 
teszi, egyenesen arra utalja a vezető ele­
meket, bogv közjogi privilégiumaikkal 
osztályérdekeiket képviseljék, kárára a 
nemzet egységes érzésének, kárára a nem ­
zet rétegei közti harmóniának, de vég­
eredményben kárára a vezető osztályok­
nak is, mert utóvégre is m odern államban 
a vezető osztályok tartósan csak a nem zet 
bizalmából tarthatják meg vezető állásu­
kat; ellenkező kísérletek csak megrázkód­
tatásokra vezethetnek.

Angliában is az 1894-iki reformtörvény 
parlamenti tárgyalásán hangok hangzot­
tak el, amelyek a törvényt kísérletnek 
jellemezték, a vagyonosoknak a tömeg 
által való majorizálását szankcionálni és

igy azokat annak a veszélynek tenni ki, 
hogy azok egy, a vagyontalanok által ke­
zelt adózási jog utján lépesenként mint 
egy expropriáitassanak. Ezzel szemben 
már akkor utalták arra, hogy mennyire 
indokolatlanok ezen aggodalmak a javas­
latnak az önkormányzatok hatáskörének 
óvatos rendelkezésekkel való megállapí­
tása mellett.

Valójában, noha az önkormányzati tes­
tületekben sok helyütt munkáspárti és 
szocialista irányzatok érvényesültek, ezek  
az irányzatok többnyire csak oly községi 
üzem ek alkotásában nyilvánultak meg, 
amelyek alkotását m a már m inden város 
kötelességének tartja. És ha itt-ott hátra 
nyos tünetek is mutatkoztak az önkor 
mányzat demokratizálása folytán, az elő 
nyök messze felülmúlták a hátrányokat. 
Pártélet és pártküzdelmek természetesen 
az angol önkormányzat terén is szerepet 
játszanak, de a pártdiszciplina és a párt 
küzdelm ek sokkal kevésbé élesek, m int 
az országos ügyekben; a praktikus ügyek­
ben való mindennapi munka közelebb 
hozza a pártokat és könnyíti az együtt­
működésüket. Nemzeti szempontból leg­
nagyobb baszna az önkormányzat demo­
kratizálásának Angliában az volt, hogy 
a töm egek és azok vezetői az önkorm ány­
zat területén a hatalom gyakorlásában 
tényleges részt nyervén, hozzászoktak a

nemzet többi rétegeivel együtt, vagy azo­
kat felváltva, a nem zeti m unkában felelős­
séggel résztvenni. Ez kétségtelenül hozzá­
járult ahhoz, hogy az angol Labour Party 
oly államférfiakat termelt ki, mint akik 
ina viszik a brit birodalom ügyeit. Ná­
lunk szemére vetik a magyar szocializ^ 
musnak, hogy nem mutat fel ily állam­
férfiakat, másrészt azonban antidem okra­
tikus törvényhozási intézkedésekkel, vala* 
mint a közhatalom nak, például a gyüle­
kezési jog és a szervezkedés terén, a ke ­
zelése m ódjával, valam int a közhangulat 
szellemének az irányításával a magyar 
szocializmusnak az a lkotm ányos és nem ­
zeti m unkába való beilleszkedését a leg­
nagyobb m értékben m egnehezítik.

Észak-Amerikában a városok autonó­
miája még demokratikusabb irányban 
fejlődött; e tekintetben jellemző, hogy 
újabb időben sok államban alkotmány- 
törvény írja elő, hogy a városi hivatalno­
kok közvetlenül a lakosság által válasz­
tandók, valamint, hogy egyes fontos 
ügyekben, például kölcsönök felvétele 
tárgyában, a város lakosságának közvet­
len szavazással kell dönteni, amiben a 
korrupció elleni küzdelem egy eszközét 
látják.

Az az elv, hogy fontos 'ügyekben a la­
kosság közvetlen szavazással döntsön, 
svájci városokban is be van vezetve.

A HÁGAI TÁRGYALÁSOK RÉSZLE1EI KÜLFÖLDI MEGVILÁGÍTASBAh
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M a  d é l e l ő t t  k e z d ő d ö t t  m e g  a  p á r i z s i  
k o n f e r e n c i a ,  a m e l y n e k  a n y a g á r ó l  m é g  

m i n d i g  t á j é k o z a t l a n  a  m a g y a r  k ö z v é l e m é n y
Magyarországot a konferencián Korányi Frigyes báró képviseli, aki Párizsba  
érkezett— A z angol munkáspárt lapjának
péről a hágai konferencián — A  hágai megegyezés a csehszlovák parlamentben

Ma délben kezdődött meg a párizsi konfe­
rencia, amelynek anyaga, tárgysorozata felől 
valójában teljesen tájékozatlan a magyar köz­
vélemény. A kormány mindössze annyit tar­
tott szükségesnek bejelenteni eddig, hogy 
mindazok a kérdések, amelyek Hágában 
nyitva maradtak, vagy nem nyertek elintézési 
vagy félreértésre adhatnak még okot, a pá­
rizsi értekezleten fognak végső formát nyerni.

Párizsból érkezett távirat szerint
Korányi Frigyes báró tegnap megérkezett 

a francia fővárosba.
A keleti jóvátételi egyezmény megszövegezésé­
re egybehívott szakértői konferencia délelőtt 
tizenegy órakor (középeurópai idő szerint déli 
tizenkét órakor) kezdődött a külügyminiszté 
rium óraszalonjában. A konferencián Loucheur 
francia munkaügyi miniszter elnököl.

Az Excelsior mai száma grafikonokkal kí­
sért táblázatos összefoglalásban ismerteti a 
keleti jóvátétel kérdésében létrejött hágai

megállapodást, valamint az érdekelt államok 
errevonátközó álláspontját. Hágában — írja 
a lap — az idő rövidsége miatt csak elvi meg­
egyezés létesült,

a párizsi értekezletnek lesz a feladata, 
hogy ezt az elvi megegyezést a szövege­
zés során részletébe is gondosan kidol­

gozza.
Ugyancsak az Excelsior közli, hogy beava 

tott pénzügyi körökből származó értesülése 
szerint február második felében megkezdődik 
Géníben

a Nemzetközi Fizetési Bank megalakítá­
sára összehívott hankelnökök konferen­

ciája.
Az értekezleten a német, francia, belga, an­
gol, olasz és japán jegybankok főkormányzói 
vesznek részt. Ez az értekezlet nevezi ki majd 
a Nemzetközi Fizetési Bank igazgatótanácsá­
nak tizennégy tagját.

A magyar megegyezés a prágai parlamentben
Prágából jelentik: A parlamentnek Benes

beszámolója fölött megindult vitája során dr. 
Winter hosszabb felszólalásban a hágai meg­
egyezésnek Magyarországgal kapcsolatos vo­
natkozásairól a következőket mondotta:

— Mi készek voltunk arra, hogy azoknak a 
magyar mágnásoknak, akiknek földjeit a re­
form során kisajátították, megfizessük azt, 
ami őket törvényeink értelmében megilletik. 
A magyar mágnások azonban nem elégedtek 
meg ezzel.

A hágai megegyezés végül azt eredmé­
nyezte, hogy a magyar mágnásoknak a 
csehszlovák köztársasággal szemben tá­
masztott követeléseit azokból a jóvátételi 
fizetésekből fedezik majd, amelyeket a 

magyar állam vállalt magára.
Benes külügyminiszter expozéjában már 

utalt arra, hogy
a magyar delegáció Hágában azt kívánta, 
hogy a tőle vállalt fizetési kötelezettsé­
geket ne nevezzék jóvátételnek, mert ott­
hon a magyar kormány kötelezte magát, 
arra, hogy semmiféle újabb jóvátételi 
terhet nem vállai az ország rovására.

A hitelező államok számára azonban semmi­
esetre sem volt fontos, hogy milyen címen, 
milyen elnevezéssel kapják ezeket az össze­
geket és ezért helyt adtak Bethlen belpoliti­
kai szempontból hangoztatott kérésének. így 
tehát Magyarország ezeket az összegeket a 
trianoni szerződésből folyó kötelezettségek 
címén fizeti majd. A hágai megegyezés értel­
mében

a magyar állam szolgáltatja a hitelező 
államoknak azokat az összegeket, ame­
lyek a magyar optánsok kielégítését szol­
gáló alapba kerülnek. A magyar nép 
kétségtelenül tisztán látja, hogy Ilyen 
kerülő utón az ő pénze jut el az optán­

sok hoz

és ezért igyekezett Bethlen a magyar parla­
mentben megtartott expozéjában azt a látsza­
tot kelteni, mintha Magyarországnak az op­
tánsok kielégítéséhez semmi köze sem volna.

Mi reméljük, hogy a hágai megegyezés Ma­
gyarországon sietteti majd a demokrácia elő­
retörését és a jelenlegi oligarchikus rendszer 
fölszámolását.

MLTOHITELT
S A N K  É S  Á R U F O R G A L M I  B. T. 
Budapest, V, Nádor-utca 30 . Tel. 108-84

autóra, szőnyegre, zongorára és 
mindennemű kereskedelm i árura

Jelzálogkölcsönöket
ugy fővárosi, mint vidéki ingatlanokra,
1. és 11, helyre a z o n n a l  f o l y ó s í t ,

folyószámfakövete-
iéseket leszám ítol

— Bethlen expozéjában kijelentette, hogy a 
magyar kormány most már azon lesz, hogy 
egy jobb viszony lehetőségeit egyengesse a 
szomszéd államokkal és a belső kibékülés le­
hetőségeit is megteremtse. Benes külügymi­
niszter is annak a reményének adott kifeje­
zést, hogy ezek után talán kevésbé mérgezett 
lesz a légkör köztünk és Magyarország között 
és hogy ez lehetővé lesz majd bizonyos meg­
egyezést azzal az állammal, amellyel eddig 
semmiféle megegyezésünk sem volt. Ha most 
Bethlen szájából halljuk ezt a kivánságot és 
készséget, akkor senki sem veheti tőlünk 
rossznéven, ha ezt nem fogadjuk teljes biza­
lommal olyasvalakik részéről, akik eddig való­
sággal üldöző hadjáratot folytattak az ilyen 
kívánságok ellen. Mindenképpen nagy önmeg­
tagadást igényelne, hogy ezt el tudjuk felej­
teni és leüljünk tárgyalni a mai magyar rend­
szer képviselőivel.

A  D a i ly  H é r á id  c á f o lj a ,  h o g y  
a  m u n k á s p á r t i  k o r m á n y  r o k o n ­
s z e n v e z n e  a  j e l e n l e g i  b u d a p e s t i  

k o r m á n y z a t ta l

A Daily Héráid, az angol munkáspárt és 
kormány lapja, határozott hangon foglal ál­
lást

azokkal a kísérletekkel szemben, ame­
lyek az angol meghízottaknak a hágai 
konferencia tanúsított magatartását ugy 
tüntetik fel, mintha az a magyar kor­
mány, az uralkodó rendszer érdekében 

történt volna.
„Gróf Bethlen — írja a Daily Héráid —» 

saját hazájában
politikai előnyöket igyekszik magának 
kovácsolni az angol delegáció hágai 

magatartásából.
A magyar miniszterelnök megkísérli ugyanis* 
hogy ugy állítsa be Snowden és az angol kor­
mány magatartását,

mintha a munkáspárti kormány vagy an-

— Bágyadt, levert, dolgozni képidei 
egyéneknél a természetes „Ferenc József 
keserüviz szabaddá teszi a vérkeringés 
és emeli a gondolkodó- és munkaképes 
séget. Beható kórházi kísérletek folya 
mán bebizonyult, hogy a Ferenc Jőzse 
víz szellemi munkásoknál, neuraszténiá 
embereknél és betegeskedő asszonyokná 
rendkívül jótékony hatású gyomor-, é 
béltisztitó szer,


